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 (
Total problématique 
N°1 : 5
0/
200 p
ts
)PROBLEMATIQUE N°1 :
 (
On donne les documents
 
: DT 
5/15 - 6/15 – 7/15 – 8/15 – 9/15 – 
1
0/15 
-
 
1
1/15 
)

Le dégrilleur étant placé en extérieur, il subit les agressions naturelles diverses (eaux de la rivière, pluie, vent, poussières…). Pour ces raisons, l'exploitant du dégrilleur fait contrôler le niveau de pollution de l'huile par une entreprise spécialisée. En fonction des résultats du taux de pollution interne au système, des modifications ou améliorations pourront être apportées.
 (
On 
demande :
)

Q 1-1 : Près 80% des pannes en hydraulique, sont causées par un problème de pollution des fluides.
Lister ci-dessous les trois types de contamination que l'on peut trouver dans l'huile.

·  (
/      Points
)…........................................................................................................................
· …........................................................................................................................
· …........................................................................................................................

Une première analyse de l'huile du dégrilleur est réalisée par l'intermédiaire d'un compteur de particules de pollution.
 (
UCC CM20
TEST N° 321
Date                           --/--/----
Time                            --h--
T1=--°C
NAS CLASS                     
Count / 100ml
5µ/15µ
                              149235
NAS CLASS
15µ/25µ
                              14223
NAS CLASS
25µ/50µ      
                          3023
NAS CLASS
50µ/100µ
                                535
NAS CLASS
>100µ
                                       56 
NAS CLASS
NOTE
Dégrilleur SAIX (81)
)Cet appareil très précis, comptabilise le nombre de particules et les classe par taille en prélevant une quantité de 100 ml de fluide. Toutefois il n’indique pas la matière de chaque élément polluant. 
[image: http://www.env-technologies.com/images/library/images/lazercm20_large.jpg]Une fois le test terminé, le compteur de particules imprime un ticket faisant apparaître les résultats. Ici la norme de classification utilisée est la norme NAS 1638.

 (
Ticket résultats
)

 (
Compteur de particules
)







	DANS CE CADRE
	Académie : 


	Session :

	
	Examen : Mention Complémentaire IV
	Série :

	
	Spécialité/option : MIOP
	Repère de l’épreuve :

	
	Épreuve/sous-épreuve : E1-U1
	

	
	NOM :




	

	
	 (
Note :
)(en majuscule, suivi s’il y a du nom d’épouse)
Prénoms :
	
N° du candidat

	
	Né(e) le :
	

	
	
	(le numéro est celui qui figure sur la convocation ou liste d’appel)

	NE RIEN ÉCRIRE
	
Appréciation du correcteur




































































Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d’y mettre un signe quelconque pouvant indiquer sa provenance.


	M.C. IV : MIOP
	Code : 1606-MCMIOP T A
	Session 2016
	Sujet

	Épreuve : E1-U1
	Durée : 2 h
	Coefficient : 2
	Page 2/12



	M.C. IV : MIOP
	Code : 1606-MCMIOP T A
	Session 2016
	Sujet

	Épreuve : E1-U1
	Durée : 2 h
	Coefficient : 2
	Page 12/12





Q 1-2 : Grâce au relevé d'analyse présent sur le ticket ci-dessous, reporter les résultats dans le tableau de la norme NAS 1638 et indiquer la classe de pollution de l'huile par taille de particules.

 (
…………………………..
UCC CM20
TEST N° 321
Da
te                    21/04/2016
Time                            15h31
T1=47°C
NAS CLASS                     
Count / 100ml
5µ/15µ                              149235
NAS CLASS
15µ/25µ                              14223
NAS CLASS
25µ/50µ                               3023                       
NAS CLASS
50µ/100µ                               535
NAS CLASS
>100µ
                                      56
NAS CLASS
NOTE
Dégrilleur SAIX (81)
)IMPORTANT: Le résultat final de la classe de l'huile sera déterminé en fonction de la classe la plus défavorable de toutes les catégories confondues. Pour information plus le numéro de la classe NAS est faible moins l'huile est polluée.
 (
Tableau norme NAS 1638
)
[image: ]














 (
Exemple
 :
 
particules 15µ
m
/25µ
m
 17432 = Classe NAS 9
)


·  (
/      Points
)Classe NAS particules 5µm/15µm :	……………………..
· Classe NAS particules 15µm/25µm :	……………………..
· Classe NAS particules 25µm/50µm :	……………………..
· Classe NAS particules 50µm/100µm :	……………………..
· Classe NAS particules >100µm :		………………………

· Classe NAS de l'huile : ……………………….



Q 1-3 : Le concepteur de ce dégrilleur préconise une classe NAS de pollution de 8. En fonction des résultats déterminés par l'analyseur d'huile, indiquer l'état actuel de l'huile présente dans le circuit hydraulique de notre système.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
 (
/      Points
)

Q 1-4 : Selon vous quelles actions de maintenance doivent être menées ?

·  (
/      Points
)……………………………………………
· ……………………………………………
· ……………………………………………


Le dégrilleur se situe en surplomb du cours d'eau. Lors du dernier contrôle annuel de l'ONF (Office National des Forêts), il a été constaté que le fluide provenant de fuites sur le système, contamine la rivière. Cela provoque une pollution non acceptable du cours d'eau car le fluide actuel est d'origine minérale.
L'ONF a demandé, dans son rapport, de résoudre ce problème afin de moins polluer la rivière.

 (
/      Points
)Q 1-5 : Expliquer ci-dessous quel changement pourrait définitivement résoudre ce problème et faire que le dégrilleur soit moins polluant en cas de fuites.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


En hiver dans cette région de la France, la température peut descendre jusqu'à -5°C. Afin d'éviter de colmater le filtre avec une huile trop épaisse à cette température, le concepteur du dégrilleur préconise une viscosité à froid maximale de 700 mm²/s.

Q 1-6 : Faire le choix de l'huile de remplacement en utilisant les documents du fabricant.
Votre choix se portera sur une huile ayant une viscosité inférieure aux préconisations fabricant.

·  (
/      Points
)Type d'huile: VG____

· Numéro de produit de l'huile : ……………….


Afin d’optimiser la longévité de cette nouvelle huile, il est également conseillé de réaliser le changement des filtres de l’installation.



 (
/      Points
)Q 1-7 : En utilisant la documentation « constructeur », identifier la référence de l’élément de rechange correspondant au filtre de retour de la centrale du dégrilleur. Votre choix se portera sur un élément filtrant de 20 µm, type : Béta micron BN/HC.


Référence : ________ R ___________________ / -V



Dans un second temps, le dégrilleur subit un test afin de contrôler l’humidité relative de l’huile par rapport à son seuil de saturation. Le résultat fait apparaître un taux d’humidité relative (HR) de 0,12%. Afin d’éviter les effets nocifs de la présence d'eau dans l'huile, les préconisations des constructeurs sont les suivantes :

· Huile de lubrification : 700 ppm (parties par million), soit un taux d’humidité relative maximum de 0,07% à 60°C.
· Huile hydraulique : 400 ppm, soit un taux d’humidité relative maximum de 0,04% à 55°C.

 (
……………………. ppm
)Q 1-8 : Selon les résultats ci-dessus :
· Indiquer le nombre de ppm dans l’huile hydraulique.

·  (
/      Points
)Indiquer si ce niveau de pollution liquide est acceptable. 
 (
□
oui
□
non
)

Q 1-9 : Indiquer quelles sont les principales conséquences de la pollution liquide.
· …………………………………………………………….
·  (
/      Points
)…………………………………………………………….
· …………………………………………………………….
· …………………………………………………………….


Afin de remédier à ce problème de pollution liquide dans l’huile, les spécialistes de la filtration hydraulique nous conseillent d’installer sur la centrale un dessiccateur d’air. Ce filtre est muni d'un produit déshydratant. Il est monté sur la partie haute du réservoir.
Afin d’identifier ses caractéristiques, nous devons connaître le débit d’air maximum passant par ce filtre. Ce débit d’air correspond aux variations du niveau d’huile dans le bac par rapport à un temps donné. 
 (
Niveau d
’
huile bras rentré
Niveau d
’
huile bras 
sorti
)[image: IMG_3918][image: IMG_3902][image: IMG_3894][image: ]












 (
/      Points
)Q 1-10 : Le débit maximal d’air observé est de 655 l/min pendant la phase de déploiement du bras du dégrilleur.  
	Exprimer ce résultat en m³/min.
 (
Q
v
 maxi=…………………… m³/min
)




Q 1-11 : A l'aide de la documentation technique, identifier la référence du dessiccateur d’air.
Votre choix devra privilégier un composant ayant une capacité de rétention d'eau supérieure à 100 grammes.
 (
/      Points
)

Référence : __   __     __ - ______

























 (
Total problématique 
N°2 : 80/200 p
ts
)PROBLEMATIQUE N°2: 
 (
On donne les documents: DT 
4/15 - 5/15 – 12/15 – 13/15 – 14/15 – 15/15 
12/16
)

L’analyse de l’historique des pannes fait apparaitre un défaut récurant de position du dégrilleur. L’efficacité du blocage, assurée par les actionneurs « Verrou translation », est mise en cause.
Il semblerait qu'un défaut de réglage ainsi que des fuites internes dans les actionneurs soient à l'origine de ce problème.
Les deux vérins « Verrou translation » doivent fournir une force stable durant toute la phase d'immobilisation du dégrilleur.
Afin de rendre le blocage plus efficace, le bureau d’étude a choisi d’installer un accumulateur permettant de compenser les éventuelles fuites internes des composants pendant cette phase.
Pour une immobilisation efficace du bâti, les deux vérins doivent fournir chacun un effort minimal de 1180 daN. Toutefois l’effort maximal de chacun ne devra pas dépasser 1800 daN.
 (
On 
demande
 :
)

	

Q 2-1 : Sur quel composant devez-vous agir pour modifier l’effort de serrage ?
 (
Nom du composant : …………………………………………………………………
) (
/      Points
)

 (
Repère du composant : ……………………………………………………………..
)



Q 2-2 : Calculer la pression maximale p2 dans le circuit "Verrou translation" (détailler les  calculs).

 (
/      Points
)…………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………..

p2 = __________ bar

 (
/      Points
)Q 2-3 : Sur le schéma ci-dessous, représenter par des flèches rouges les fuites internes éventuelles lors de la phase de blocage.
 (
VERROU TRANSLATION
Ø50/30 x 20
3A1
3A2
)


 (
FREIN TRANSLATION
50X30  c20
3A1
3A2
)




 (
FREIN TRANSLATION
50X30  c20
3A1
3A2
)
Le volume de la chambre arrière des deux vérins "Verrou translation" n’étant pas important, la moindre fuite provoque une chute de pression, donc une mauvaise efficacité du blocage.
Pour compenser les éventuelles fuites internes dans les deux vérins « Verrou translation », l'accumulateur devra pouvoir restituer 15% des volumes d'huile nécessaires à l'immobilisation du bâti.


Q 2-4 : Calculer le volume (en litre) à restituer par l'accumulateur en fonction des préconisations ci-dessus. On considèrera les tiges entièrement sorties pendant la phase de verrouillage.

Détails des calculs : 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
 (
/      Points
)



Q 2-5 : En considérant un effort efficace de serrage de 1180 daN et une pression de service p1 de 60 bars, calculer la pression de pré-charge 
Rappel: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

 (
/      Points
)


Q 2-6 : Calculer le volume nominal de l’accumulateur ( en litre). On prendra 

Rappel: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

 (
/      Points
)



Q 2-7 : En considérant un volume  de l’accumulateur de 0,04 litre, déterminer la référence de l’accumulateur à membrane. Ce composant devra avoir les caractéristiques suivantes :

- Soudé
- Rechargeable côté gaz, valve de gaz M14 x1,5
- Matière acier inoxydable (corps et raccords)
- Membrane NBR20 

A l'aide des données ci-dessus ainsi que des résultats des calculs précédents, identifier la référence de l’accumulateur à commander.


SBO210 – ______ ____ / ______ U – _______

 (
/      Points
)


Q 2-8 : Afin de respecter les règles de sécurité, l’accumulateur doit être équipé d’un ensemble « bloc de sécurité » qui comportera :

- un limiteur de pression à action directe (limité à 180 bars – réglage usine).
- une vanne manuelle permettant d’isoler l’accumulateur du circuit ainsi que sa décharge.
- une prise permettant le raccordement d’un manomètre.



Compléter la référence de la soupape de sécurité (bloc de sécurité) à commander :

DSV 10__Z - __-__ / __ /__ /__   __

 (
/      Points
)











Q 2-9 : Afin de mettre à jour le dossier machine du dégrilleur, réaliser les modifications afin de faire apparaître l'accumulateur et son bloc de sécurité. Vous préciserez les repères des composants ajoutés.
 (
A        B
 
P      T
P
       P        T
3V1
3Y1
3Y2
3V2
Zone à compléter
3V3
T
)



















 (
3Z1
)




 (
3Z2
)





 (
3V5
) (
3V4
)
 (
3A1
3A2
)



 (
/      Points
)







 (
Total problématique 
N°3 : 70/200 p
ts
)PROBLEMATIQUE N°3 : 
 (
On donne le document 
: DT 
4/15 
)

La soupape double 4V3 permet de réaliser le freinage du déplacement transversal du dégrilleur.
La hauteur et la masse du dégrilleur engendrent un mouvement indésirable de balancier lors de son arrêt en translation. 
Le freinage est trop court et brutal. Il est nécessaire de modifier le réglage de la soupape de freinage 4V3.
Actuellement le réglage de 4V3 est 30% supérieur à la pression de service.
Plus la valeur de réglage est élevée, plus la contre pression est importante et plus le freinage est court.
 (
/      Points
)
Q 3-1 : Compléter les désignations et les fonctions des composants ci-dessous.
 (
Repère
Désignation
Fonction détaillée
4V1
……………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
4V2
Limiteur de débit réglable bidirectionnel
……………………………………………………
……………………………………………………
4V3
Soupapes
 de freinage
……………………………………………………
……………………………………………………
4V4
……………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
)















[bookmark: _GoBack] (
/      Points
)Q 3-2 : Indiquer la pression maximale de service dans le circuit "translation" pendant le déplacement du dégrilleur :

…………………………………………………………..…………………


 (
/      Points
)Q 3-3 : Calculer la valeur de tarage du composant 4V3

…………………………………………………………..…………………

Afin de rendre le freinage moins brutal, le bureau d'étude préconise de réduire de 10% le tarage de 4V3 par rapport à son réglage actuel.

 (
/      Points
)Q 3-4 : Calculer la nouvelle valeur de la contre-pression:

………………………………………………………………………………………………..
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………………………………………………………………………………………………..
Q 3-5 : Tracer (                       ) la circulation du fluide sous pression dans les conduites.
Tracer (                   ) la circulation du fluide retournant au réservoir.

	Phase de déplacement du dégrilleur : 4V1 est piloté (4Y2 = 1). 
 (
A       B
P
T
4V1
P       T
4Y1
4Y2
4V3
4V4
4A1
4A2
4V2
)




















 (
/      Points
)


Q 3-6 : Tracer (              ) le circuit sous pression au moment de l’arrêt des moteurs hydrauliques (pression engendrée par l’inertie de la machine).

Phase de freinage du dégrilleur : 4V1 n'est plus piloté (4Y2 = 0)
 (
A       B
P
T
4V1
P       T
4V3
4V4
4A1
4A2
4V2
4Y1
4Y2
)








 (
/      Points
) (
La soupape de freinage 4V3 perm
et de freiner le déplacement du dégrilleur
.
Lors de la phase d’arrêt, la charge devient motrice et est freinée par la soupape 4V3.
)
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